

到2026年 农村留守儿童 监护体系更健全

据民政部网站消息,民政部联合14部门日前印发《农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动方案》。《方案》提出,到2026年,农村留守儿童和困境儿童精神素养明显提升,监护体系更加健全,安全防护水平显著加强,以儿童需求为导向的农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作更加精准高效,支持保障力度进一步加大,基层基础更加坚实,服务信息化、智能化水平进一步提升,全社会关心关爱农村留守儿童和困境儿童的氛围更加浓厚,关爱服务高质量发展态势持续巩固,农村留守儿童和困境儿童生存权、发展权、受保护权、参与权等权利得到更加充分、更加有效的保障。

(摘自中国新闻网 2023.12.28)

《未成年人网络保护条例》施行 守护“数字原住民”

《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起正式施行。作为我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,这部条例的施行标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。条例聚焦突出问题,重点规定了健全未成年人网络保护体制机制、促进未成年人网络素养、加强网络信息内容建设、保护未成年人个人信息及防治未成年人沉迷网络等内容,具有较强的针对性和可操作性。

(据新华社 2024.1.1)

首批20个湖南省学校共青团名师工作室授牌

2023年12月28日上午,湖南省学校共青团名师工作室交流研讨会在长沙召开。会议对20个首批湖南省学校共青团名师工作室进行了授牌。会议指出,共青团名师工作室要紧紧围绕培养中国特色社会主义建设者和接班人的根本任务,不断深化中学共青团改革,锚定工作重点,夯实基层基础,打造特色亮点,注重品牌创建,加强自身建设,强化团教协作,切实发挥示范引领作用,实现“点亮一盏灯,照亮一大片”,引领带动全省中学共青团工作整体提升。

(摘自湘微教育 2024.1.1)

国家教材委员会:健全教材使用监测、责任追究等机制

国家教材委员会近期作出重要工作部署,就加强教材建设和管理开展系列行动。系列行动聚焦落实立德树人根本任务、服务国家重大战略、完善教材管理体制、强化教材建设支撑等关键问题,着力开展四方面工作:一是进一步强化教材编写修订;二是提升中小学教材编修质量;三是落实部门、地方、学校、出版单位职责分工,健全教材使用监测、问题监督和处置、责任追究、引导激励等机制;四是加强教材队伍建设和教材研究工作。

(摘自新华网 2024.1.2)

(上接01版)

“奋斗青春号”“大思政”课堂每月推出一堂关于青春和奋斗的故事大课,并发动学生围绕大课进行自主创作、分享、交流,引发全省学生热议,近3个月的参与人次已超过2亿。

义务教育提质重磅文件出台, 吹响发展“集结号”

高质量发展的本质是以人民为中心,以人民为中心的发展思想,是高质量发展的根本价值立场、根本目标和基本方略。人民对教育的期待在于让孩子们享受公平而有质量的教育。

2023年1月11日,省委、省政府印发《关于进一步提高义务教育质量的意见》,从全面发展素质教育、强化课堂主阵地作用、建设高素质教师队伍、深化关键领域改革、提升教育治理能力、加强组织领导等六个方面提出20条硬核举措,力争实现“到2030年,全省义务教育城乡一体化发展的格局基本形成,85%左右的县市区通过国家义务教育优质均衡认定,教育基本公共服务能力明显提升,教育教学质量和育人水平迈入全国前列”的目标。这是党的二十大对教育作出新的重大部署之后,全国首个就提高义务教育质量发布的省级重磅文件,标志着湖南吹响了提高义务教育质量的“集结号”。

2023年4月23日,省教育厅印发通知,号召各地认真学习借鉴阅读教育“双峰经验”,推动青少年学生读书行动走深走实,促进全面提升育人水平,加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化。双峰县针对学生综合素质提升难、教师专业成长难、课堂教学提质难等县域教育发展难题,以阅读教育为突破口,14年如一日扎实推进,播下了全县义务教育高质量发展的“金种子”,走出了一条经济欠发达地区县域义务教育高质量发展之路。

办人民满意的教育,既是政府对人民的承诺,也是政府治理教育的宗旨。“双减”政策实施两年来,全省7903家校外培训机构全面纳入监管,我省校外培训机构全流程监管比例、订单总量和成

交额等多个指标排名位居全国前列;信息技术为校外培训机构监管工作赋能等经验在全国会议上作交流发言,义务教育学科类培训收费标准降幅超过30%,“双减”工作取得阶段性成效。

在解决好“上学难”之后,“上好学”则是人民对教育的更高期待。2023年,湖南中小学新生入学“一件事一次办”实现整省推进,群众少跑路甚至“零跑路”,入选湖南省首届服务企业群众十大典型案例。2023年长沙市教育工作会议上明确提出:用3到5年时间,树立以“民生保障有力、支撑贡献有为、结构协调有序,学生健康成才、教师幸福成功、家校社携手成就”为主要特征的“品质教育”新品牌。

“徐特立项目”建设启动, 打造县中发展“新标杆”

2023年9月13日,全省县域普通高中发展推进会在常德召开。在全省普通高中教育由规模扩张向高质量发展的转型时期,常德高度重视县域普通高中建设与发展,大力提升办学质量和育人水平,高考成绩各项指标稳居全省前列,呈现出“百花齐放、优质发展、整体均衡”的发展格局。

受地理位置、经济发展水平和大城市“虹吸效应”等因素影响,常德的高中教育曾面临“塌陷”的风险。二十世纪最初几年,常德高中教育在全省中游徘徊。

为推动县域普通高中向县城聚集,常德全市累计投入近30亿元,高标准迁建5所县一中,高质量整合9所农村高中;十多年来,全市坚持公办普通高中属地招生政策,严肃查处违规招生行为,较好地控制学校“掐尖”冲动和学生“择校”倾向,为常德高中发展营造了良好的生态。

不仅如此,在常德,市直高中和县域高中共同发展,省示范性高中和其他普通高中错位发展,公办高中和民办高中和谐发展,每一所高中都有其特色,构成了整体向上、全面发展、风格鲜明的生动画面。

“常德普通高中教育改革从20年前

的先行先试,到20年后形成大面积高质量的‘常德现象’,为湖南普通高中教育改革发展积累了实践经验,提供了宝贵启示。”省教育厅党组书记、厅长夏智伦表示。

“常德经验”为县域普通高中发展提供了“市县样本”,“徐特立项目”建设是继“芙蓉学校”之后,我省用心用情打造的又一教育“新标杆”,两者将带动和促进全省县中教育质量整体提升。

2023年1月14日,湖南省十四届人大一次会议召开,省长毛伟明作2023年省政府工作报告,宣布启动建设100所县域普通高中“徐特立项目”,这是我省首次将普通高中纳入省重点项目的支持范围,被列为十大重点民生实事项目之首。

2023年12月8日,随着祁东县育贤中学特立教学楼、靖州苗族侗族自治县第一中学特立体艺馆等7所“徐特立项目”正式开工,全省100所县域普通高中“徐特立项目”现已全面开工建设。

作为2023年省重点民生实事项目之首,县域普通高中“徐特立项目”计划用两年时间支持100所县域普通高中开展标准化建设,计划投资总额35.73亿元,新增公办学位60480个,以打造县域普通高中高质量发展新标杆。

百所中职学校达标, 继续擦亮“楚怡”品牌

2021年,教育部和省政府联合发文,实施“楚怡行动计划”。两年来,讲好楚怡故事,弘扬楚怡精神,更好地推动了职业院校内涵发展高质量发展。

作为全省14所楚怡中职学校改扩建项目学校之一,浏阳市职业中专于2023年秋季学期主体搬入新校区,师生们漫步在宽敞整洁的文化长廊,奔跑在绿草如茵的运动场,抑或坐进窗明几净的教室,吹着空调送出的习习凉风,欢声笑语响彻校园。

崭新的校门、楚怡文化广场、田径场、篮球场,新配套的电力增容设施……校长易贵辉介绍,学校还以此次项目建设为契机,筹措资金700多万元,添置3个计算机实训机房,新增计算机180

四部门进一步规范 义务教育课后服务

教育部等四部门日前联合印发《关于进一步规范义务教育课后服务有关工作的通知》,通知明确提出五个“严禁”,具体要求:一是严禁随意扩大范围;二是严禁强制学生参加;三是严禁增加学生课业负担;四是严禁以课后服务名义乱收费;五是严禁不符合条件的机构和人员进校提供课后服务。根据通知,各地要对区域内课后服务实施情况进行全面排查,调整完善相关政策措施,并于2024年春季学期起正式实施。

(摘自《光明日报》2023.12.28)

清华北大两校师生 实现畅行互通

2024年1月1日,清华校园交通管理服务官方公众平台“行在清华”发布《关于我校师生员工畅行北京大学校园的通知》指出,两校经过友好协商达成一致,自2024年1月1日起,两校师生实现畅行互通。两校校门实行查验通行制,畅行互通的范围为在职教职工和学生(持学生证、工作证和校园卡人员)。

(摘自人民网 2024.1.2)

台。同时新建了网络搭建与应用实训室,购买了一系列虚拟现实(VR)制作与应用实训设备,提升学校的实训条件。

2023年以来,湖南持续推进楚怡公办中职学校改扩建工作,推动新增100所中职学校办学条件达标,职业教育“楚怡”品牌不断擦亮。随着工程机械、有色矿业、生物制药等领域的湖南龙头企业“走出去”,越来越多的湖南职业院校也乘着共建“一带一路”的东风“扬帆出海”。

作为擦亮“楚怡”品牌的重要活动之一,“楚怡读书行动”于2023年初启动,各职业院校将阅读教育作为抓实抓活德育工作的重要途径,形成了爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

校园内建设阅读长廊、班级里开设最密图书角,每人阅读一本好书、每日一堂沉浸式阅读课、每月制作一张“阅读小报”、每月一次读书分享会……走进娄底楚怡职业技术学院,浓郁的书香充盈校园每一个角落。

系列活动的开展,让越来越多的职教师生真正了解到了“楚怡”职教传统的内涵与发展历程,让他们感受到的不只是“技能改变人生”的魅力,更是要自觉践行“强国有我”的时代担当。湖湘大地上,“爱国、求知、创业、兴工”的“楚怡”职教精神,正激励着一批批职教学子成长成才。

“深入开展职业院校楚怡行动,归根到底是为了推动职业教育高质量发展,服务湖南‘加快建设教育强省’的决策部署。”夏智伦说,在当前和今后一段时期内,湖南职业教育战线要用好用活“楚怡读书行动”这一契机,不断扩大“楚怡”读书品牌的知名度、认可度、美誉度,全力答好湖南发展之卷。

教育是最大的民生,教育公平是教育事业以人民为中心的重要体现。在向着第二个百年奋斗目标进军的新征程上,湖南教育系统坚持落实立德树人根本任务,始终把追求人民满意、回应人民期待、满足人民需要作为教育事业发展的出发点和落脚点,持续增进民生福祉,为教育强省建设作出新的更大贡献。